
 

Αθήνα, 19/03/2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Το πρόγραμμα “Φωτοβολταϊκά στο χωράφι” αποδεικνύεται 

επικοινωνιακό πυροτέχνημα» 

Στις 2 Φεβρουαρίου 2024, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

εξήγγειλε ότι θα ξεκινούσε άμεσα η υλοποίηση του προγράμματος «Φωτοβολταϊκά 

στο χωράφι», στο οποίο είχε ήδη αναφερθεί προηγουμένως από το βήμα της Βουλής 

ο Πρωθυπουργός. Το εν λόγω πρόγραμμα αντλεί πόρους ύψους 30 εκατ. ευρώ από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και αφορά αποκλειστικά αγρότες με άμεση 

αύξηση από 3MW σε 6MW του «κλειδωμένου» ηλεκτρικού χώρου, διαθέσιμου κατά 

προτεραιότητα στους αγρότες ανά υποσταθμό του ΔΕΔΔΗΕ (6MW x 225 

υποσταθμοί = 1.350MW). 

Σύμφωνα με τις προ ενός έτους ανακοινώσεις, θα αυξανόταν και το 

επιτρεπόμενο όριο για φωτοβολταϊκά των αγροτών είτε με εφαρμογή του ενεργειακού 

συμψηφισμού (netmetering) μέχρι 30kw, είτε με την μέθοδο του ταυτοχρονισμένου 

ενεργειακού συμψηφισμού (netbilling) μέχρι 50kw, με κατά προτεραιότητα 

πρόσβαση στον «κλειδωμένο» χώρο. Η εν λόγω πρόβλεψη ήταν όντως ελκυστική, 

καθώς οι αγρότες είτε θα μπορούσαν να συμψηφίσουν την παραγόμενη ενέργεια με 

την καταναλισκόμενη στην περίπτωση του netmetering, είτε θα είχαν έως και τη 

δυνατότητα πώλησης ενέργειας στην περίπτωση του netbilling. 

Ωστόσο, τα ανωτέρω αποδεικνύονται σήμερα ανεδαφικά και χωρίς 

ουσιαστικό αντίκρισμα. Σύμφωνα με πληροφορίες, από τις αρχικές αιτήσεις 

πανελλαδικά, φάκελος υποβλήθηκε σήμερα για ποσοστό λιγότερο από τις μισές εξ 

αυτών, καθώς δεν ενεργοποιήθηκαν επαρκή χρηματοδοτικά εργαλεία προς την 

κατεύθυνση στήριξης των εγχειρημάτων, ενώ διαπιστώθηκε και ένας 

γραφειοκρατικός κυκεώνας ο οποίος λειτούργησε αποτρεπτικά για την πλειονότητα 

των αγροτών. Σε αντίθεση με ό,τι ίσχυσε στην περίπτωση του προγράμματος 
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«Φωτοβολταϊκά στη στέγη», το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι» προέβλεπε 

την κατάθεση πολυάριθμων δικαιολογητικών. 

Παράλληλα, όσοι τελικά κατάφεραν να υποβάλουν φάκελο στο ΔΕΔΔΗΕ και 

να προχωρήσει η διαδικασία γι’ αυτούς, λαμβάνουν συμβάσεις σύνδεσης σε ποσοστό 

μεγαλύτερο του 50%, «με τον όρο της “μη έγχυσης στο δίκτυο” ο οποίος έρχεται σε 

αντίθεση με τους όρους του προγράμματος». Σε αντίθεση, δηλαδή, με τις αρχικές 

προβλέψεις του προγράμματος για την αξιοποίηση της εναπομείνασας ενέργειας, οι 

τελικώς απεσταλμένες συμβάσεις σύνδεσης προβλέπουν ότι η παραγόμενη ενέργεια 

που δεν καταναλώνεται ταυτόχρονα, χάνεται, καθώς δε θα δύναται να διοχετευθεί στο 

δίκτυο. Όμως, τονίζεται ότι οι υψηλές απαιτήσεις των αγροτών σε ενέργεια 

προσδιορίζονται σε διάστημα μικρότερο των 3-4 μηνών εντός του έτους ή κατά τις 

βραδινές ώρες. Συνεπώς, η μη παροχή δυνατότητας συμψηφισμού ή πώλησης και η 

απώλεια παραγόμενης ενέργειας καθιστούν ασύμφορη την ένταξη των αγροτών στο 

πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι». 

Επειδή ο πρωτογενής τομέας αντιμετωπίζει μια κρίση πρωτοφανών 

διαστάσεων ιδίως όσον αφορά τις ανατιμήσεις στην ενέργεια. 

Επειδή η επιμονή στον όρο της «μη έγχυσης στο δίκτυο» θα λειτουργήσει 

αποτρεπτικά για τον αγροτικό κόσμο, με αποτέλεσμα μικρότερος αριθμός των αρχικά 

ενδιαφερομένων τελικά να υλοποιήσουν έργα. 

Επειδή οι προσδοκίες για το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι» 

φαίνεται ότι τελικά διαψεύδονται. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια είναι τα τελικά στοιχεία όσον αφορά την υποβολή των αιτήσεων από 

πλευράς των αγροτών για το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι»; 

2. Για ποιους λόγους δεν επελέγη μια απλούστερη διαδικασία κατά την 

υποβολή των φακέλων, παρόμοια με εκείνη του προγράμματος 

«Φωτοβολταϊκά στη στέγη»; 

3. Δεδομένης της ενεργειακής κρίσης, γιατί δεν ενεργοποιήθηκαν 

χρηματοδοτικά εργαλεία για τη βέλτιστη δυνατή απήχηση του εν λόγω 

προγράμματος; 

4. Για ποιους λόγους οι απεσταλμένες από το ΔΕΔΔΗΕ προς τους αγρότες 

συμβάσεις σύνδεσης προβλέπουν τον όρο της μη έγχυσης ενέργειας στο 

ηλεκτρικό δίκτυο, παρά το ότι αυτό έρχεται σε αντίθεση με τους όρους 



του προγράμματος «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι», καθιστώντας 

ασύμφορη την ένταξη σε αυτό; 

5. Στους υποσταθμούς (και στις γραμμές αυτών), που μέχρι σήμερα 

χορηγήθηκαν από τον ΔΕΔΔΗΕ, σε εγκεκριμένους του προγράμματος 

«Φωτοβολταϊκά στο χωράφι», όροι σύνδεσης με μη έγχυση, πόσοι και 

ποιοι έχουν πάρει όρους σύνδεσης με έγχυση, από την ημέρα ψήφισης του 

Ν. 5106/2024, αρθρ. 110 , παρ. 3 (τροποποίηση του άρθρου 97 από το ν. 

49512022) ΦΕΚ Β 2173/08.04.2024, περί αύξησης του περιθωρίου κατά 3 

MW, μέχρι σήμερα; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Σαρακιώτης Ιωάννης 




